

汪洋对老挝进行正式访问

新华社万象11月19日电(记者郑明达、章建华)应老挝人民革命党中央政治局委员、建国阵线中央委员会主席赛宋蓬邀请,中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋16日至19日对老挝进行正式访问,分别会见老挝人民革命党总书记、国家主席本扬·总理通伦,国会主席巴妮,并同赛宋蓬举行会谈。

会见本扬时,汪洋转达了习近平总书记、国家主席的亲切问候和良好祝愿。汪洋表示,今年4月两党两国最高领导人共同签署构建中老命运共同体行动计划,为中老关系长远发展提供了重要指引和遵循。中方愿与老方发挥高层引领作用,及时就双边关系重大问题加强战略沟通,推进“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略对接,推动中老经济走廊建设,开展全方位、多层次、机制性对话交流。汪洋通报了中共十九届四中全会情况,表示愿同老方加强治党治国经验交流,携手发展具有各自特色的社会主义事业。

本扬请汪洋转达对习近平总书记、国家主席的良好问候与祝福,衷心祝贺中国人民在中国共产党领导下取得的巨大发展成就。他表示,老中是亲密无间的朋友和命运与共的兄弟,老方愿同中方共同落实好老中命运共同体行动计划,密切两党建党和各层级干部交流,在涉及各自核心关切上相互支持,在重大国际和地区问题上协调立场,推进双边关系更加全面、更高质量发展。

同赛宋蓬会谈时,汪洋表示,在两党两国最高领导人共同引领下,中老关系步入新时代。中方愿同老方密切高层互访,深化政治互信,落实好重大产能和经贸合作项目,以共办中老旅游年为契机,扩大旅游合作和各领域人文交流。中国民政协愿同老挝建国阵线加强各层级往来和互学互鉴,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵。

赛宋蓬表示,中国特色社会主义的成功实践,充分体现了中国共产党的战略眼光和治理能力。老中关系正处于历史最好时期,老方坚定支持“一带一路”倡议,愿同中方深化治党治国经验交流,加强全方位互利合作,相信老中命运共同体将不断发扬光大。

会见通伦和巴妮时,汪洋说,中老关系既有坚实政治基础,又有经济互补优势。中方赞赏老挝政府、国会为推进两国合作提供的政策和法律支持。双方要努力落实好两党两国领导人达成的共识,确保中老铁路如期竣工,推动援老项目更多向民生领域倾斜,夯实中老友好的民意基础。老方表示,新中国70伟大成就充分向世界证明了社会主义制度的优越性。老方赞赏中方在国际和地区事务中发挥的积极作用,支持中方维护核心利益和国家安全的举措,欢迎中国企业赴老投资和中国游客到老旅游,愿提供更多便利。

访问期间,汪洋还会见了琅勃拉邦省省委书记兼省长坎康,考察中老铁路建设情况,出席在老挝华侨华人代表座谈会及中老旅游年有关活动,并向老挝前国家主席凯山·丰威汉铜像敬献花篮。

全国政协副主席夏宝龙参加上述活动。

中国有足够的智慧在香港止暴制乱恢复秩序

多国前政要谈香港局势

新华社深圳11月19日电(记者陈思伟、徐瑞青、姜江)中国国家主席习近平近日就当前香港局势表明中国政府严正立场。正在深圳参加对话活动的多国前政要高度关注习近平主席的重要讲话,表示相信中国中央政府和香港特别行政区政府有足够的智慧止暴制乱,尽快恢复秩序。

国家主席习近平14日在巴西利亚出席金砖国家领导人第十一次会晤指出,止暴制乱、恢复秩序是香港当前最紧迫的任务。

香港修例风波持续五个多月来,接连不断的大规模违法暴力行径已经将香港推到了极为危险的境地。针对连日来香港激进暴乱分子的种种恶行,正在深圳参加国际行动理事会和中国国际战略研究基金会对话活动的多国前政要明确表示支持中国政府立场,谴责暴力犯罪活动,呼吁香港止暴制乱。

斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克表示,习主席说止暴制乱、恢复秩序是“非常正确的”。“这是非常清晰的讯息。香港的暴力情况让人无法接受,停止暴力是解决问题的先决条件。”他说。

对激进暴乱分子破坏公共设施、打砸店铺、冲击中央政府驻港机构,暴力抗法甚至残害无辜市民等种种恶行,多国前政要感到十分震惊。

“香港游行示威活动毫无疑问不是和平示威。这一点再清楚不过了。”塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇表示,当他看到一名70岁的老人被攻击后死亡感到“非常震惊”,暴徒的行径是侵犯人权的,当前香港暴力景象触目惊心。

塞浦路斯前总统乔治·瓦西利乌表示,世界上任何国家都不允许出现类似香港的暴力画面。这些暴徒的行为并非追求民主,而是恐怖主义,他们许多人的目的是想引发外部干预,以此来打击中国。香港特区政府应采取必要措施制止恐怖活动,大学校园不能成为制造汽油弹的工厂,不能允许暴徒将汽油炸弹扔向无辜的人。

谈及香港警察的执法,塔迪奇表示,香港警察在面对暴力时非常冷静、克制,“这非常好,但保护警察也非常重要”。

马里前总理穆萨·马拉表示,非常欣赏香港警察处理问题的方式,他们表现得很职业。

各国前政要表示高度肯定“一国两制”原则对香港的重要性。

瓦西利乌表示,“一国两制”是个伟大构想,且事实已经证明它的伟大,它使包括内地、香港和澳门居民在内的中国人民能够取得最大的成就。“香港是中国一部分。这是必须接受的事实。我认为任何企图将香港与中国分开的努力都是不能接受的。我们决不能忘记,如果香港不属于中国,它将永远得不到发展。”

图尔克表示,“一国两制”是香港非常重要的优势。“这个制度对香港非常重要,因为这意味着在香港内部,人们可以找到解决问题的方法。”

乌克兰前总统维克多·尤先科表示,中国在应对香港局势方面是明智的,相信中国将找到应对当前局面的方法。

多国前政要表示,中国为世界发展贡献了很多,也经历过各种挑战和困难,但中国人民总能通过智慧解决问题,相信香港目前的问题一定能得到妥当解决。

第28届中国金鸡百花电影节在厦门举行

黄坤明出席开幕式并致辞



新华社厦门11月19日电 第28届中国金鸡百花电影节19日在厦门开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式并致辞。

黄坤明强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于推进电影事业发展的重要指示精神,始终牢记殷切嘱托,自觉担当使命责任,不断推动新时代电影事业繁荣发展。希望广大电影工作者坚持守正笃实、崇德尚艺,坚持以人民为中心的创作导向,把创作生产电影精品作为立身之本,自觉践行社会主义核心价值观,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。要抓住中国电影“黄金时代”的历史机遇,勇于开拓创新,推进电影高质量发展,不断推动中国电影从“高原”向“高峰”迈进,实现从电影大国向电影强国跨越。

黄坤明指出,金鸡百花电影节是电影界的盛事,从今年起金鸡奖将每年评选一次。这是顺应电影快速发展的重大决策,是回应电影工作者呼声的重大举措。要充分利用这一平台,讲好中国故事,擦亮“国家名片”,促进提升电影工业化水平,以高标准专业性办出新局面新气象。

中国文联、福建省负责同志分别致辞,国家电影局负责同志出席。来自电影界的代表1000余人参加开幕式。本届电影节将持续到23日,将评选出中国电影金鸡奖系列奖项。

◀ 11月19日,演员代表在第28届中国金鸡百花电影节开幕式上演唱歌曲《星辰大海》。

当日,第28届中国金鸡百花电影节在福建省厦门市开幕。
新华社记者姜克红摄

国务院任命邓炳强为香港特区警务处处长

新华社北京11月19日电 依照《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定,根据

香港特别行政区行政长官林郑月娥的提名和建
议,国务院2019年11月19日决定:任命邓炳

强为警务处处长,免去卢伟聪的警务处处长职务。

就香港法院有关司法复核案判决 全国人大常委会法工委发言人发表谈话

港澳办发言人表示强烈关注 中联办负责人接受新华社访问

新华社北京11月19日电 全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟19日就香港特别行政区高等法院原讼庭有关司法复核案判决发表谈话如下:

11月18日,香港特别行政区高等法院原讼庭作出一项判决,其中裁定香港《紧急情况规例条例》部分条款不符合香港基本法,致使有关条款无效。一些全国人大代表对此表示强烈不满,全国人大常委会法工委对此表示严重关切。我们认为,宪法和基本法共同构成特别行政区的宪制基础。香港特别行政区法律是否符合香港基本法,只能由全国人大常委会作出判断和决定,任何其他机关都无权作出判断和决定。根据香港基本法第8条的规定,包括《紧急情况规例条例》在内的香港原有法律,除同香港基本法相抵触或经香港特别行政区立法机关作出修改者外,予以保留。1997年2月23日,第八届全国人大常委会第24次会议作出的《全国人民代表大会常务委员会关于根据〈中华人民共和国香港特别行政区基本法〉第一百六十条处理香港原有法律的决定》,已经将《紧急情况规例条例》采用为香港特别行政区法律。因此,该条例是符合香港基本法的。香港特别行政区高等法院原讼庭有关判决的内容严重削弱香港特区行政长官的管治权力,将产生严重负面影响。我们将密切关注此案的后续发展。希望香港特别行政区政府和司法机关严格依照基本法履行职责,共同承担止暴制乱、恢复秩序的责任。

新华社北京11月19日电 国务院港澳办发言人杨光19日就香港特别行政区高等法院原讼庭有关《禁止蒙面规例》司法复核案判决发表谈话,对该判决产生的严重负面影响表示强烈关注。

杨光表示,香港现行的《紧急情况规例条例》经过1997年2月全国人大常委会有关决定确认符合基本法,并采纳为香港特别行政区法律,这表明该条例的全部规定都符合基本法。香港特别行政区行政长官会同行政会议依据该条例制定《禁止蒙面规例》,即为依照基本法和全国人大常委会有关决定履行行政职权。该条例实施以来对止暴制乱发挥了积极作用。高等法院原讼庭判决《紧急情况规例条例》赋予行政长官在某些情况下制定有关规例的规定不符合基本法,并裁决《禁止蒙面规例》的主要内容不符合相称性标准,公然挑战全国人大常委会的权威和法律赋予行政长官的管治权力,将产生严重负面影响。我们将密切关注此案的后续发展。希望香港特别行政区政府和司法机关严格依照基本法履行职责,共同承担止暴制乱、恢复秩序的责任。

新华社香港11月19日电 就香港特区高等法院原讼庭11月18日判定《紧急情况规例条例》部分条款违反基本法,新华社记者采访了中央政府驻港联络办负责人。

该负责人表示,我们注意到,香港特别行政区高等法院原

讼法庭在11月18日作出的一项判决中,裁定《紧急情况规例条例》的部分条款不符合基本法的规定。全国人大常委会法制工作委员会和国务院港澳办发言人分别发表谈话,对此表示严重关切或强烈关注。我们认为,根据《中华人民共和国宪法》第67(4)条关于全国人大常委会解释法律的规定和基本法第158(1)条关于“本法的解释权属于全国人民代表大会常务委员会”的规定,对香港本地法律是否抵触基本法的最终判断权,毫无疑问属于全国人大常委会。香港终审法院早在有关案件的判决中就已认同,全国人大常委会解释基本法的权力,来自于《中华人民共和国宪法》并载于基本法,属于一般性和不受制约的权力。1997年2月23日,第八届全国人大常委会第24次会议作出《全国人民代表大会常务委员会关于根据〈中华人民共和国香港特别行政区基本法〉第一百六十条处理香港原有法律的决定》,确认《紧急情况规例条例》不抵触基本法,并采用为香港特别行政区法律。香港特别行政区的行政机关、立法机关和司法机关在依法履行职责、行使相关权力时,应当尊重全国人大常委会的有关决定。我们相信,面对止暴制乱、恢复秩序这一当前最重要最紧迫的任务,香港社会各界一定会全力支持行政长官和特区政府依法施政、积极作为,全力支持香港警方严正执法,全力支持香港司法机构依法惩治暴力犯罪分子。

香港法律界:香港法院相关判决难以令人信服,不利于当前止暴制乱

新华社香港11月19日电 对于全国人大常委会法工委、国务院港澳办19日发表对香港法院有关司法复核案判决的谈话,多位香港法律界人士表示,相关谈话及时、必要,有利于正本清源,厘清相关法律问题,再次确认全国人大常委会对基本法拥有最终解释权。他们对香港法院相关判决感到惊讶,认为判决难以令人信服,不利于香港当前止暴制乱、恢复秩序,会对香港社会政治产生长远负面影响。

香港特区高等法院原讼庭18日判决《紧急情况规例条例》(“紧急法”)赋予行政长官在某些情况下制定有关规例的规定不符合基本法,并裁决《禁止蒙面规例》(“禁蒙面法”的主要内容不符合相称性标准。

全国人大常委会委员谭耀宗对此表示,特区高等法院的判决令人震惊和失望。“紧急法”是在香港回归祖国前,经全国人大常委会确定符合基本法并予以保留的香港原有本地法律之一。特区高等法院的判决挑战了全国人大常委会关于基本法的相关决定,也公然挑战了全国人大常委会的权威。

谭耀宗指出,全国人大常委会当年决定保留“紧急法”,意在为行政长官保留在紧急情况下一定的应变权力。特区高等法院的判决挑战了法律赋予行政长官的管治权力,不利于香港当前的止暴制乱、恢复秩序,会对香港社会政治产生长远负面影响。

谭耀宗强调,中央多次提出,香港的司法机构要依法惩治

暴力犯罪分子。这也是广大香港市民的期望。然而,特区高等法院的判决导致行政长官会同行政会议依据“紧急法”制定的“禁蒙面法”不能落实执行,这相当于是在纵容蒙面暴徒继续实施暴力违法行为,令广大市民失望。他认为,高等法院的判决不恰当、有问题,应及早纠正。

全国人大常委会香港基本法委员会委员梁美芬表示,根据基本法第160条,香港特区成立时,由全国人大常委会确认不与基本法抵触的香港原有法律继续在香港采用,“紧急法”即为其中之一。而基本法相关条款也规定了行政长官的职权,包括负责执行基本法和依照基本法适用于香港特区的其他法律。因此行政长官有法定责任和权力在香港社会出现动荡时,使用“紧急法”采取相应措施。

香港城市大学法律学院原副院长顾敏康认为,全国人大常委会法工委和港澳办的表态及时表明了立场。全国人大常委会对基本法拥有最终解释权,这是毫无疑问的。根据基本法相关规定,全国人大常委会授权香港法院解释基本法,但相关解释必须令人信服。香港现在面临非常严峻的局势,在公共安全受到严重影响的情况下,特区高等法院的相关判决缺少令人信服的解释。

香港中律协会会长陈曼琪表示,中央政府根据宪法和基本法,授权香港特别行政区实行行政长官为主导的行政主导体制。“紧急法”所提到的危害公安的情况及紧急情况的定义及适用性,是国家安全及“一国两制”范围内的重要事项。

陈曼琪指出,特区政府律政司有必要就特区高等法院相关判决提出上诉。与此同时,全国人大常委会也可根据基本法第158条,对基本法行使绝对解释权。

对于裁决“禁蒙面法”的主要内容不符合相称性标准,香港法学交流基金会执委会主席马恩国表示,裁决只注重小部分暴力示威者的个人权益,却忽视广大香港市民的权益,止暴制乱、恢复秩序,才符合整体公众权益。

港区全国政协委员、香港律师黄英豪表示,包括“紧急法”在内的“一揽子法律”已通过特区立法机关进行本地立法,并报全国人大常委会备案,“紧急法”毋庸置疑是符合基本法的。

他表示,鉴于高院的判决,现在香港警方已宣布暂停执行“禁蒙面法”,这无疑会助长蒙面暴徒的嚣张气焰。特区政府订立“禁蒙面法”时,已参考世界许多国家和地区的法律,相关规定符合国际人权公约。

他指出,香港部分司法机关人员对基本法的认识不足,期待全国人大常委会对基本法相关条文的权威解释,让行政长官在援引“紧急法”时更有底气。面对目前暴力不断升级的乱局,香港可以考虑采用国际惯例,成立特别法庭,委任专职法官审理相关案件,快审快判。